





# INFORMAȚII

## din activitatea organizațiilor de partid

**PLOIEȘTI** (coresp. „Scinteia”). — Nu de mult, biroul organizației de bază de la călătorie, uzina de utilaj petrolier „I. M. Ploiești”, a convocat o adunare generală în care membrii de partid au discutat ce anume trebuie făcut pentru îmbunătățirea tratamentului termic și reducerea procentului de rebuturi.

Pe baza propunerilor făcute în adunare s-a înlocuit un plan de măsură, care a înlocuit să fie aplicat de îndată. Astfel, în sectorul cimentare, bunăoară, unde erau rebuturi mari la tratamentul șepelor cu role, tov. Dumitrescu Tudorache, membru de partid, a primit din partea biroului sarcina să se ocupe mai atent de felul cum e organizată munca echipelor din acest sector și să controleze zilnic dacă se respectă regimul tehnologic de lucru. Gazeta de perete a publicat articole de popularizare a experienței fruntesților și articole critice despre cei care dau piese de slabă calitate. La propunerea biroului organizației de bază, conducerea secției a organizat cursuri pentru ridicarea calificării muncitorilor.

Măsurile luate au dat roade. În ultimele luni, procentul de rebuturi a scăzut la 0,08-0,09 la sută, față de 0,12 la sută cât a fost anul trecut.

**ADAMCLISI**. — Comitetul raional de partid Adamclisi acordă o mare atenție muncii educative în rândurile femeilor. Comisia raională de femei a fost îndrumată să-și întocmească un plan de activitate. Pe baza acestui plan, în raion au fost organizate 338 cercuri de citit. În comuna Cănilă, Belic, tovarășele Maria Levente și Maria Galton organizează săptămânal rețenții și discutii în jurul unor cărți care au ca temă activitatea pentru înălțarea economică-organizatorică a G.A.C. În satele și comuna raionului au fost ținute pentru femei o serie de simpozioane și conferințe despre grija față

de mamă și copil în orinduirea socialistă, despre creșterea copiilor etc.

Pentru generalizarea metodelor bune folosite în munca educativă în rândurile femeilor, recent a fost organizat în comuna Ostrov un schimb de experiență la care au participat 180 de femei din 11 comune.

**BACAU** (coresp. „Scinteia”). — Comitetul regional de partid Bacău a luat unele măsuri în vederea îmbunătățirii muncii politice și culturale de masă pentru transformarea socialistă a agriculturii. Printre acestea se numără și organizarea unei consfățurii la care au participat activiști de partid și de stat din domeniul propagandei. Instructori ai comitetului regional de partid, secretari ai comitetelor raionale, activiști sindicali, lucrători ai casei regionale de creație, directori de câmine culturale. În cadrul consfățurii s-au purtat discuții și s-au făcut propuneri în legătură cu îmbogățirea conținutului muncii politice și culturale de masă și pentru extinderea unor metode care s-au dovedit eficiente, cum sint adunările săptămânale de întrebări și răspunsuri etc.

**BAIA MARE** (coresp. „Scinteia”). — Organele și organizațiile de partid din regiunea Maramureș acordă în ultimul timp mai multă atenție propagandei prin conferințe. De curând, în cadrul adunărilor generale ale organizațiilor de bază de la exploatarea minieră din Baia Borșa, fabrica de alcool din Vișeu, membrii biroului Comitetului raional de partid Vișeu au ținut conferințele „Înaltul titlu de membru al partidului” și „P.M.R. — forța Olănești și tot atunci am luat hotărârea să ne căsătorim” — așa și-au început cererea de divorț soții Constantin și Eliza D.

După încheierea căsătoriei între ei au apărut neînțelegeri, descoperindu-se reciproc defecte și trăsături de caracter, pe care dacă le-ar fi cunoscut din vreme, ei le-ar fi fost hotărârea. Viața lor de familie era mereu tulburată de certuri. Constanta D. lucrează la uzinele „Republica”. Aici el este apreciat ca un bun lucrător. Dar întâ de familie sa are o purtare nedemnă: nu contribuie la cheltuielile comune, vine noaptea tirziu acasă, nu

baza căreia se vor ține conferințe în fața membrilor și candidaților de partid din fabrică și uzine, din exploatarea miniere și forestiere, S.M.T.-uri, gospodării de stat, gospodării colective și instituții.

**HIRȘOVA**. Recent, Comitetul raional de partid Hirșova a analizat într-o ședință de birou activitatea desfășurată de comitetele comunale de partid din Sarau și Crucea pentru înălțarea și dezvoltarea gospodăriilor colective. A reieșit că cele două comitete au obținut rezultate bune în acest domeniu pentru că au îndrumat organizațiile de bază să se ocupe de problemele cheie ale producției, să repartizeze pe membrii și candidații de partid în locurile de muncă importante și să-și întărească rindurile prin primirea de candidați de partid dintre cei mai buni colectiviști. Creșterea numărului de membri și candidați de partid a dat posibilitatea ca într-un număr de brigăzi de cimp să se constituie grupe de partid, care au mobilizat pe colectiviștii la efectuarea în bune condiții a lucrărilor agricole.

Biroul comitetului raional de partid a recomandat celor două comitete comunale să se ocupe în viitor mai temeinic de munca educativă în rândurile tineretului și de îmbunătățirea continuă a muncii politice de masă.

## CU APARATUL FOTOGRAFIC PE URMELE SCRISORILOR



La cabinetul tehnic al uzinelor „Sămănătoarea” (fotografia din stânga sus) se desfășoară o rodnică muncă de popularizare a noutăților tehnice. Studind aici diferite documentații tehnice, mulți tovarăși au adus o serie de perfecționări procesului tehnologic. Turnătorul Micu Cezar, de

plădă, a propus modificarea tehnologiei de turnare la șapte repere pentru grapa cu colți. Prin aplicarea acestei propuneri, s-a redus consumul de țintă lăchidă, a sporit productivitatea muncii, obținându-se economii în valoare de peste 400.000 de lei anual. (De la ION ENNE, inginer).

lentul, redind imagini din viața colectivului uzinei, portrete ale muncitorilor fruntași, peisaje. (De la ILE IONICĂ, tehnician — uzinele „Republica”).

Teri, la redacția ziarului nostru a venit un muncitor de la Întreprinderea de panificație „Constantin David” din Capitală. El ne-a relatat că în curtea fabricii se află, de două săptămâni, 16.500 kg. grâu.

La analiza de laborator s-a constatat că grâul este de calitate necorespunzătoare și, deci, nu poate fi introdus în fabricație. Fabrica a sesizat conducerea C.R.R. București care abia ieri, adică după 15 zile, a hotărât ca grâul să fie luat din curtea fabricii. Tirziu însă. O bună parte a stricată (fotografia din dreapta jos). Cine poartă răspunderea pentru această pagubă?



În uzina noastră se desfășoară o bogată activitate culturală. Au loc conferințe, serii literare, recenziile, simpozioane, programe artistice, filme.

O activitate intensă se desfășoară în diferitele cercuri care funcționează pe lângă clubul uzinelor: cercul de balet, cercul de pictură, cercul de croșet. La cercul de pictură, (în fotografia din dreapta sus) strungarul Gh. Florescu și lăcătușul Fl. Lupan, muncitori din uzină, îndrumați de pictorul Ion Păcoș, sint căutați să-și dezvolte ta-

luna prieteniei romino-sovietice

## Simpozioane, conferințe

În Capitală și în întreaga țară, manifestările din cadrul Lunii prieteniei romino-sovietice se bucură de mare afluență de cetățeni.

La Casa prieteniei romino-sovietice din București sute de femei au asistat la simpozionul cu tema „Femeia sovietică — constructoare a comunismului”. Au luat cuvântul Suzana Gidea, prorector al Institutului politehnic, compozitoarea Hilda Jerea și Elena Iordăchescu, director al Întreprinderii „Donca Simo”.

În sala lectoratului central al S.R.S.C. a avut loc simpozionul „Imaginea viitorului nostru luminos”. Conferințele: „O zi în anul 1980”, ținută de prof. univ. Mihai Novicov, „Uzina viitorului” de prof. univ. Lazăr Stoicescu, și „U.R.S.S. peste 20 de ani”, de conf. univ. Ilie Zaharia, au fost viu applaudate.

La clubul uzinelor de utilaj petrolier și chimic din București a vorbit ing. M. Martinescu despre „Economia U.R.S.S. în plin avânt al construcției desfășurate a comunismului”.

## Conferință de presă la ambasada R.D. Vietnam

Marți dimineață, la ambasada R. D. Vietnam a avut loc o conferință de presă.

Însărcinatul cu afaceri ad-interim al Republicii Democratice Vietnam, Le Van Chat, a vorbit despre situația actuală din Vietnamul de sud și despre amestecul din ce în ce mai accentuat al imperialismului american în această țară.

În continuare a fost prezentat filmul artistic „Soții A Fu”.

## Sesiune științifică

În zilele de 21—24 octombrie s-au desfășurat lucrările celei de-a 8-a sesiuni științifice a Universității „Al. I. Cuza” din Iași.

După cuvântul de deschidere, rostit de prof. Ion Creangă, rectorul universității, a fost prezentat referatul „Programul P.C.U.S. — Manifestul Comunist al contemporaneității”.

În cadrul sesiunii au fost făcute peste 200 de comunicări și referate științifice, în legătură cu probleme de producție ale unor întreprinderi din țara noastră. (Agerpres)

## De strajă păcii, libertății și independenței patriei

(Urmare din pag. 1-a)

nice între state cu orinduirii sociale diferite. Evidențioasă acestor principii leniniste, statele socialiste militează cu fermă tenacitate pentru transformarea în realitate a posibilității apărute în condițiile actualului raport de forțe de a exclude războiul mondial din viața societății.

Politice consecvențe de coexistență pașnică promovată de țările lagărului socialist, imperialismul internațional în frunte cu cercurile agresive din S.U.A. îi opune politica de intensificare a pregătirilor de război, a cursei înarmărilor, a provocărilor și aventurilor militariste. În ultimul timp, imperialismul a creat în mod conștient o situație periculoasă în centrul Europei, fapt care a dus la încordarea relațiilor internaționale. Ca pretext pentru încordarea extremă a situației, imperialismul au ales, după cum se știe, problema încheierii Tratatului de pace cu Germania. La inițiativa și propunerile clare și concrete ale Uniunii Sovietice în această problemă, propuneri susținute de celelalte țări socialiste, forțele reacționare au răspuns printr-un „nu” istoric și dezlănțuirea războiului. În fața provocărilor și pregătirilor de război ale imperialismului american și aliaților lor din blocurile agresive, țările socialiste au fost pe deplin îndreptățite să ia toate măsurile menite să tempereze capetele infierbintate ale aștătorilor la război, să salveze pacea lumii. Aceste măsuri sint aprobate și sprijinite de oamenii cinștiți din lumea întreagă.

Țările lagărului puternic al socializmului nu vor înceta nici o clipă lupta pentru apărarea păcii, pentru desăvârșirea încordării internaționale. Așa cum sublinia tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej în cuvântarea rostită la cel de-al XXII-lea Congres al P.C.U.S., forța pozitivă de pace dusă de Uniunea Sovietică și de celelalte țări socialiste constă în faptul că ea îmbină eforturile pentru soluționarea pașnică, prin tratative, a problemelor litigioase, cu vigilența nesălbătită față de uneltirile imperialiștilor.

Principalul aport pe care po-

porul romin îl aduce la lupta pentru apărarea păcii în lume, la înălțarea puternicului lagăr socialist constă în munca sa plină de abnegație pentru înălțarea politicii în lupta pentru desăvârșirea construcției socialiste.

În același timp, secția de propagandă a comitetului regional de partid a elaborat o tematică pe

## Cronica judiciară

### Căsătorii pripite

„Ne-am cunoscut în timp ce ne aflam în concediu de odihnă la Olănești și tot atunci am luat hotărârea să ne căsătorim” — așa și-au început cererea de divorț soții Constantin și Eliza D.

După încheierea căsătoriei între ei au apărut neînțelegeri, descoperindu-se reciproc defecte și trăsături de caracter, pe care dacă le-ar fi cunoscut din vreme, ei le-ar fi fost hotărârea. Viața lor de familie era mereu tulburată de certuri. Constanta D. lucrează la uzinele „Republica”. Aici el este apreciat ca un bun lucrător. Dar întâ de familie sa are o purtare nedemnă: nu contribuie la cheltuielile comune, vine noaptea tirziu acasă, nu

manifestă dragoste nici măcar pentru fetița lui, deși prin acțiunea de divorț cere să-și înecredințat. Tovarășii de muncă din secția unde lucrează au fost încuștințați despre altitudinea lui față de familie dar nu au căutat să-l îndrume, să-l lădă să înțeleagă că nu-i deajuns ca numai la locul de muncă să aibă o conduită corespunzătoare.

Sotia, Eliza, reproșează multe sotului ei. Însă care-i adevărul? Ea lucrează la Întreprinderea „Kirov”. Dar ce păcat că din cercelările făcute de noi a reieșit că nici ea nu are purtări demne de o soție și mamă. Tovarășii ei de muncă au făcut prea puțin pentru ca Eliza să-și schimbe comportarea atît la locul de muncă cît și în familie.

ION MACARIE  
Judecător

## Dacă tulbură liniștea altora

Într-una din seri, muncitorii fabricii de zahăr Chitila și lucrătorii din comuna Chitila s-au întâlnit la o reuniune tovarășească organizată de Clubul sportiv.

Totul a fost frumos și plăcut, pînă la apariția lui Marin și Ion Godin, lăncu Constantin și Ion Marin, cunoscuți bătuși și scandalagii. Cum au intrat în club, acestia au și început să tulbure reuniunea. De altfel, dintr-acești huliganii și anume lăncu

pașii Godin Marin și lăncu Marin la cite cinci ani închisoare corecțională ca urmare a precedentelor penale, iar pe inculpații Godin Ion, lăncu Constantin la cite patru ani și șase luni închisoare corecțională pentru huliganism și distrugerea bunurilor obștești. Recursul inculpaților a fost respins.

M. AGLER  
președintele  
Tribunalului raional  
Grivița Roșie

îndolăcă că da. Cel de la „Kirov” au dovedit aceasta concret. Aici, ca și acolo, controlorul tehnic de calitate din secție are zilnic evidența calității produselor, iar maistrul e în măsură să cunoască în fiecare zi productivitatea și economiile realizate de fiecare muncitor. Dar nici conducerea secției și nici comitetul sindical de secție nu se îngrijesc ca maistrul să completeze cu regularitate graficele.

O situație asemănătoare întâlnim și în alte secții de la fabrica „N. Bălcescu”. Alături de grafice „albe” — ca cel al brigăzii lui Florian Vulpes — pot fi văzute grafice completate sporadic, sau extra umărate numai îndeplinirea unui singur obiectiv — de cele mai multe ori realizarea sarcinilor de producție și mai puțin economiile și calitatea.

Și în alte întreprinderi se întinesc situații asemănătoare cu aceea de la fabrica „Nicolae Bălcescu” din Capitală. Din lipsa de preocupare a unor conduceri administrative, evidența întrecerii socialiste fie că este grafică, fie că nu o oglindefe îndeajuns, în rubrici distincte — ținute la zi sau pe decada, după condițiile specifice ale locului de muncă — eforturile pe care le depun muncitorii pentru a-și îndeplini angajamentele luate în ce privește îndeplinirea planului, realizarea de economii și îmbunătățirea calității produselor. Acei conducători de întreprinderi care subapreciază rolul evidenței în întrecere uită probabil că aceasta trezește interesul, mobilizează inițiativa creatoare a muncitorilor, face întrecerea mai pasionantă, mai eficientă.

Este necesar ca atît conducerea întreprinderii, cît și organele sindicale locale să ia măsurile necesare pentru ca evidența să fie ținută cît mai riguros, în-cât participanții la întrecere — a-vind mereu în față oglinda rezultatelor lor în producție — să poată munci din ce în ce mai spontan și mai bine.

FL. AVRAMESCU  
M. ANGELESCU

## CA ÎNTR-O OGLINDĂ...

— Două moduri de a privi importanța evidenței în întrecere —

În secțiile fabricilor și uzinelor, în ateliere, la fiecare loc de muncă întinsele de obicei panouri și grafice cuprinzînd angajamente — colective sau individuale — luate în întrecerea socialistă. Tot acolo, în rubrici alăturate, sint consemnate rezultatele obținute.

Este știut că o evidență bine organizată, ținută operativ, concret, pe înțelesul muncitorilor, dă posibilitatea participanților la întrecere să-și cunoască realizările, să le compare cu angajamentele sau cu realizările altora, să gîndească cîi noi pentru a munci mereu mai bine.

Am vizitat zilele trecute două întreprinderi. Din cele constatate am desprins două moduri de a privi importanța evidenței rezultatelor în producție ale participanților la întrecere.

Secția știntă a fabricii de încălziminte „Kirov” din Capitală. Ne aducea aici vestea că una din brigăzile de ștanțatori, cea condusă de Paul Dindăreanu, primise titlul de colectiv fruntaș pe fabrică.

Sirena sunase terminarea lucrului și tovarășul George Șoimu — maistrul în secție și, în același timp, tehnicianul brigăzii conduse de Dindăreanu — se pregătea să treacă în grafic rezultatele obținute în ziua aceea. Cînd îl se auziră șeful brigăzii și George Șoimu, conștator de calitate înainte de a consemna rezultatele, și-au confruntat împreună datele din carnet. Corespundeau întocmai. În fiecare din cele trei rubrici ale graficului (cărora le corespund tot atîtea obiective importante ale întrecerii: productivitate, calitate, economii), aveau să fie înscrise rezultate dintre cele mai bune. La un moment dat, cineva a făcut următoarea remarcă.

— Privind cifrele, ai zice că toți ștanțatorii din brigadă se află la același nivel.

La care George Șoimu l-a răspuns simplu:

— În primul rînd datorită ajutorului pe care fruntașii l-au dat celorlalți muncitori. În parte însă și unei bune evidențe a întrecerii.

Faptele petrecute în acest an în brigada de fac să înțelegem pe deplin cele spus mai înainte de Paul Dindăreanu. Muncitorul fruntaș George Creșu a făcut o propunere privind reducerea consumului specific de furcă. Propunerea lui a fost așteptată în secție, iar alături o societate simplă: Dacă fiecare muncitor ar reduce cu 2 la sută procentul de furcă, pe întreaga secție s-ar obține anual economii de 12.000 kg. țalpă, din care se pot confecționa țalpi pentru 30.000 perechi de încălziminte.

În prima consfățuire de producție a brigăzii, ștanțatorii și-au luat angajamente concrete.

Cu precizia unui ceasornic, graficul brigăzii arăta zi de zi cum se desfășura întrecerea urmînd îndepoarte de comitetul de secție sindicală. Cînd lui George Șoimu s-a prezentat controlorul tehnic de calitate i-a respins într-o singură lună 36 perechi de țalpă, el a spus: „Uitați-vă în același timp am economisit 161 kg. de țalpă!”

Era vorba, așadar, de o înțelegere cu totul greșită. Nimeni nu-i ceruse să facă economii în dauna calității! Colectivul nu l-a crutat, l-a criticat ca asprime. Alți de in-

## ȘTIRI SPORTIVE

Echipa de box a clubului Dinamo București și-a început turneul în Italia, evoluînd luni seara pe ringul de la „Palazzo dello Sport” din Bologna, în compania unei reprezentative a orașului, înfătrînd cu 3 dintre cei mai buni pugiliști din Roma. Pugiliștii italieni au obținut 4 victorii, cei romîni 3 victorii (prin Ambrus, Mîndreanu și C. Gheorghiu) alte trei meciuri încheindu-se la egalitate.

Joi la Modena, echipa Dinamo București va înfrîna selecționata orașului.

Astăzi se vor desfășura în provincie două înfrînări rezanțe, cîntînd pentru campionatul categoriei A de fotbal. La Cluj: Știința—Metalul Tirgoviste; la Petroseni: Jiul—Steagul Roșu Brașov. Joi pe stadionul Republicii, de la ora 15, C.C.A. va înfrîna pe Dinamo Pitești.

Echipa de fotbal Petrolul Ploiești își continuă turneul în U.R.S.S. Joi la Tbilisi fotbalistii ploieșteni vor juca în compania puternicei echipe locale Dinamo.

Echipa de lupte clasice a clubului Lokomotiv Leipzig a sustinut o nouă înfrîngere în R.D. Bulgaria, evoluînd la Sofia în compania unei reprezentative a orașului. Luptătorii bulgari au obținut victoria cu scorul de 5—3.

## RADIO

RADIO, MIERCURI 26 OCTOMBRIE. ● Concertul nr. 3 pentru violă și orchestră de Tartini — orele 8.30 — I. ● Teatru: „Lăuda lui Voluc” de Const. Chișinău — orele 10.08 — I. ● Interese romine care au concertat în Uniunea Sovietică — orele 12.00 — I. ● Muzică de estradă — orele 12.40 — II. ● Carnet de reporter — orele 13.30 — II. ● Din cele mai bune programe musicale alcătuite de ascultători — orele 15.10 — I. ● Muzică de balet — orele 16.30 — II. ● Plezuvocale de Rahmaninov — orele 17.15 — I. ● În slujba patriei — orele 17.30 — I. ● Jurnal de întrecere — orele 18.00 — I. ● Jurnalul satelor — orele 18.00 — I. ● Emisiune literară consacrată Zilei Forțelor Armate ale R.P. Romine — orele 19.30 — II. ● Vitrina nouă de muzică ușoară (reluare) — orele 20.00 — II. ● În pas cu știința — orele 20.30 — II. ● Noi înregistrări de cîntec primitiv din partea Radioteleviziunii sovietice — orele 21.35 — II. ● Poezii lumii cîntă Uniunea Sovietică — orele 21.50 — II. ● Muzică corală clasică — orele 22.30 — I. ● Cîntă Valentin Teodorian — orele 22.50 — I. ● Cîntec pentru corvetă de corădă și pian de Sostakovici — orele 23.15 — I. ● Concert de muzică ușoară — orele 23.15 — II.

## Cinema Televiziune

CER SENIN: Patria (9.45; 11.30; 14.15; 16.30; 18.45; 21). Înfrîngerea. Intre popoare (15.45; 18; 20.15). INVERIEA: Republica (9.30; 11.45; 14.30; 16.45; 19; 21.15). I. C. Frima (19; 21.15; 14.30; 16.45; 19; 21.15). V. Roșia (10; 12; 15; 17.05; 19.10; 21.15). Mioștia (10; 12; 14; 16.30; 18.45; 21). EVDOCHIA: București (10; 12.15; 14.30; 16.45; 19; 21). Măgheș (10; 12; 15; 17; 19; 21). ARTA (14.30; 16.30; 20.30). UMBRE ALBE: V. Alesandru (10; 12.10; 14.30; 16.30; 18.45; 21). Gh. Doja (cinemascope — 10; 12.10; 14.15; 16.30; 18.45; 21). 25. August (cinemascope — 10; 12.15; 14.30; 16.45; 19; 21.15). Al. Sahia (8.15; 10.30; 12.45; 15; 17.15; 19.30; 21.30). ALEXANDRU NEVSKII: Lumina (culează în continuare de la orele 9.45 pînă la orele 14.15; după-amiază: 16.30; 18.45; 21). Unirea (15.30; 18; 20.30). LEON GABROS ÎSI CAUTA PRIETENUL: Centra (10.15; 12.15; 14.15; 16.30; 18.45; 20.45). C-tin David (15.30; 18; 20.30). DAMA DE FER: 16 Septembrie (9; 11; 13; 15; 17; 19; 21). PRICHINDULUI: TRAIUL VARGAT (10; 12; 14; 16.30; 18.45; 21). CICLU DE FILME DOCUMENTARE: Timpu Noi (rutează în continuare de la orele 10 pînă la orele 21). RADUL VARGAT (10 Septembrie (9; 11; 13; 15; 17; 19; 21). PRICHINDULUI: TRAIUL VARGAT (10; 12; 14; 16.30; 18.45; 21). CINCII CARTUSE: rulsează la cinematograful Al Popov (rutează în continuare de la orele 10 pînă la orele 21). 16 Februarie (16; 18; 20). SPECTATORII ÎN OFSAID: Flacăra (15; 17; 19; 21). Donca Simo (15; 17; 19; 21). Libertății (10; 12; 14; 16.30; 18.30; 20.30). A Vînca (15; 17; 19; 21). LUMINA LA FEREAȘTRA: T. Vladimirescu (16; 18; 20). PESCARII DIN ARHIFELAG: Măgheș (16; 18.15; 20.30). PII ATEŢA, BUNICUȚO! M. Eminescu (15; 17; 19; 21). FATA CU ULCIORUL: 8 Mai (15; 17; 19; 21). PATRU ÎN POTOP: Volga (10; 12; 14; 16.30; 18.45; 21). VITAI: N. Bălcescu (16; 18.15; 20.30). VITAI ÎN NOAPTE: Volga (18; 20.30). TRACUL UNUI ACTOR: Floresceni (19). O FAMILIE DE REVOLUȚIONARI: la cinematografele C. Cosbuc (15; 17; 19; 21) și B. Delavrancea (16; 18; 20).

TELEVIZIUNE. Orele 16.00 — Emisiune pentru cluburile din întreprinderi. Din cuprins: inovativ și inovator. Din activitatea cluburilor tehnice și uzinelor. „Grivița Roșie”. „Oameni obișnuiți”. Televizorul săptămînii. Montajul literar. „Pagini ale literaturii noastre din trecut închinat elizei muncitore”. Program de cîntec și dansuri sustinut de Ansamblul Forțelor Armate ale R. P. Romine



Timpu probabi pentru zilele de 29, 27 și 28 octombrie: Vremea în curs de încălzire. Cerul va fi variabil, mai mult senin noaptea. Vnt slab pînă la puternic din sectorul estic. Temperatura în creștere. Minimele vor fi cuprinse între minus 2 la plus 8 grade, iar maximele între 12 la 22 grade. Dimineața brumă locală.



# CONGRESUL AL XXII-LEA AL P. C. U. S.

## DIN DEZBATERILE LA CONGRES

Publicăm extrase mai largi ale unor cuvântări rostite la cel de-al XXII-lea Congres al P.C.U.S.

### Cuvintarea tovarășului A. N. Kosighin

În raportul de activitate al Comitetului Central — a spus A. N. Kosighin, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S. — s-a făcut bilanțul luptei și muncii eroice a poporului sovietic, desfășurate sub conducerea partidului comunist, în una din cele mai remarcabile perioade din viața statului sovietic.

Pe baza cunoașterii profunde a legilor obiective ale dezvoltării sociale și a generalizării bogatei experiențe a construcției socialiste, partidul nostru rezolvă în mod creator problemele actuale ale construirii comunismului.

Dezvoltarea cu succes a economiei naționale demonstrează în mod elocvent că de justă și actuală este linia îndreptată spre perfecționarea continuă a structurii economice a producției pe baza realizării științei și tehnicii, linie adoptată de C.C. al partidului din inițiativa tovarășului Hrușciov. Creșterea cu un pas înainte a celor mai importante ramuri ale industriei grele, dezvoltarea rapidă a energeticii, chimiei, transformările radicale din balanța combustibilului, reorganizarea agriculturii, dezvoltarea accelerată a industriei ușoare și alimentare, schimbările produse în direcția de dezvoltare a transporturilor — iată verigile cele mai importante ale politicii economice a partidului nostru. Aplicarea în viață a acestei politici a asigurat progresul tehnic, dezvoltarea rapidă și proporțională a întregii economii naționale.

În prezent am atins un asemenea nivel de dezvoltare, încât construirea comunismului a devenit o sarcină practică, imediată, a poporului sovietic. Sarcina istorică a clasei muncitoare — construirea comunismului — a devenit acum sarcina tuturor oamenilor sovietici, iar partidul comunist al clasei muncitoare a devenit un partid al întregului popor, pentru care nu există interese mai înalte decât cele ale poporului. Partidul există pentru popor și în slujirea poporului el vede sensul întregii sale activități.

Noul Program al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, prezentat spre aprobare Congresului, este intrinsec marea și ideea de construire a societății comuniste.

În noul Program al partidului ideile nemuritoare ale învățării marxist-leniniste sînt expuse sub formă de sarcini concrete, practice, de construire a societății comuniste în țara noastră.

An de an activitatea partidului nostru ca și a celorlalte partide comuniste demonstrează tot mai convingător oamenilor muncii din toate țările că pacea, munca, libertatea, egalitatea, frăția și fericea sînt inseparabile de comunism, că comuniștii sînt luptătorii cei mai consecvenți, cei mai drijni, pentru fereașa omeniilor! Opera de eliberare a omeniilor începută în Octombrie 1917 de către poporul nostru sub conducerea marelui Lenin se află în minile de nădejde ale partidului comunist.

Partidul și guvernul nostru — a spus vorbitorul — au obținut succese mari în politica lor externă îndreptată spre întărirea păcii în lumea întreagă. Linia leninistă de coexistență pașnică și prietenie dintre popoare aplicată în politica externă a ridicat într-o foarte mare măsură prestigiul internațional al statului sovietic și rolul său în rezolvarea problemelor internaționale.

Acum nu mai este vorba de a obține un cîntec răzăd de pace. Uniunea Sovietică consideră că țel general al politicii sale externe înfăptuirea pentru todeauna a războiului din viața societății.

Partidul nostru a păzit și păzește todeauna cu vigoare unitatea rîndurilor sale, deoarece în aceasta rezidă forța partidului nostru și chează și tuturor succeselor noastre. O mare însemnătate pentru întărirea și unirea rîndurilor partidului nostru a avut-o zdrobirea grupului fracționist antipartinic, care a încercat să întoarcă partidul la vechia linie a cultului personalității, să rupă nucleul conducător al partidului de partid și de popor.

Lui Molotov și celorlalți care făceau parte din grupul antipartinic le-a fost străn tot ce este nou, progresist. Ei s-au rupt în asemenea măsură de viață, de practică, încît de fiecare dată puneau la îndoială și primeau în mod ostil orice propunere nouă, folositoare dezvoltării economiei naționale. Aceasta a fost de fapt o linie de subminare a politicii economice a partidului, de zădărnire a dezvoltării accelerate a economiei noastre.

Referindu-se la abaterile de la marxism-leninism care au loc în Partidul Muncii din Albania, A. N. Kosighin a arătat că în acest partid sînt încălțate în mod grosolan metode leniniste ale vieții de partid și samovolnicia. Enver Hodja și Mehmet Shehu au creat o atmosferă intolerabilă în partid, orice critică este reprimată, în țară bîntuie teroarea.

Conducerea albaneză prezintă în mod denaturat linia partidului nostru și a Comitetului său Central leninist, încearcă să pîngărească în fața poporului albanez politica noastră externă și internă. Conducerea albaneză a oprit de fapt intrarea în Albania a presei și literaturii sovietice. Toate acestea se fac în scopul de a ascunde eroiului popor albanez informații adevărate despre politica partidului

nostru, despre viața țării noastre și de a induce în eroare masele populare din Albania.

Trecind la problemele construcției economice, A. N. Kosighin a arătat că luptind pentru creșterea bazei tehnico-materiale a comunismului, U.R.S.S. nu copiază structura economică a celor mai dezvoltate țări capitaliste, ci creează o structură proprie a economiei naționale, structură determinată de cerințele legilor economice ale socialismului. Această structură se elaborează ținîndu-se seama de necesitatea unei repartii juste a forțelor de producție, a dezvoltării armonioase a tuturor ramurilor economiei naționale, a atragerii în circuitul economic a resurselor de materii prime repute în valoare, a îmbunătățirii maxime a condițiilor de muncă, precum și de interesele întregului sistem mondial socialist.

Uniunea Sovietică dispune de cele mai mari resurse de materii prime minerale și se situează pe un loc de frunte printre țările lumii în ce privește rezervele de cărbune, petrol, gaze, minerele de fier, mangan, bauxită, titan, crom, diamante, metale nferoase și rare. Sistemul mai bogat decît S.U.A. în ce privește toate mineralele cele mai importante.

Superioritatea noastră în ce privește ritmul de dezvoltare a economiei și caracterul repartiției veniturilor naționale ne permit să îndreptăm mijloace importante spre mărirea fondului de acumulare, sporind totodată fondul de consum.

Peste o cincime din venitul național este folosită pentru construcțiile capitale. Anul acesta, numai investițiile de stat au sporit de aproape 7 ori în comparație cu anul 1940, cînd erau de aproximativ 33 miliarde ruble.

Ritmul de creștere a investițiilor în economia noastră depășește considerabil ritmul de creștere a investițiilor globale de capital din S.U.A. În ultimii 10 ani, volumul investițiilor de capital a sporit în S.U.A. cu 22 la sută (în ultimii ani volumul investițiilor de capital din S.U.A. s-a redus întrucîtva). În același timp, la noi, volumul investițiilor a sporit de peste 3,3 ori, și încă în anii 1959—1960 investițiile noastre în industrie și în agricultură au depășit pe cele americane în valoare absolută.

Superioritatea noastră în ce privește ritmul de creștere a investițiilor globale provoacă o serioasă neliniște în lumea capitalistă, îndeosebi în S.U.A., unde sînt exprimate fătîș temeri în legătură cu faptul că într-un viitor apropiat Uniunea Sovietică va întrece S.U.A. în producția industrială.

Valoarea fondurilor fixe ale întreprinderilor și organizațiilor de stat și cooperatiste a crescut de trei ori în comparație cu anul 1940 (în ciuda uriașelor distrugerii din perioada războiului) și a depășit de 14 ori valoarea fondurilor fixe ale țării existente la începutul pie-

dicat de mecanizare constituie astăzi o sarcină urgentă.

Extinderea specializării producției, dezvoltarea legăturilor economice între întreprinderi și regiunile economice crește imensitatea sistemului de planificare. Aceasta se referă în primul rînd la elaborarea planurilor de aprovizionare tehnico-materială a economiei naționale.

Partidul nostru desfășoară o activitate susținută și consecventă pentru creșterea nivelului de amenajare sovietică și să fie cel mai înalt din lume. Încă de pe acum, la îndici atît de importante ca asigurarea cu muncă, reducerea zilei de muncă, asistența medicală, asigurările sociale, amploarea construcției de locuințe, Uniunea Sovietică a întrecut cele mai dezvoltate țări, inclusiv S.U.A.

Proiectul de Program al partidului nostru deschide largi perspective dezvoltării economice și creșterii bunăstării materiale a poporului. Se prevede că pînă în anul 1970 să depășim nivelul celor mai dezvoltate țări capitaliste, inclusiv al S.U.A., în ce privește producția de mărfuri pe cap de locuitor.

Au fost elaborate măsuri speciale pentru mărirea capacităților de producție în industria ușoară, alimentară, chimică și în alte ramuri ale industriei în vederea creșterii unui belsug la toate produsele necesare satisfacerii nevoilor populației.

Începînd din anul 1960 investițiile în cele mai importante ramuri ale producției mărfurilor de consum popular au depășit cu mult prevederile planului septenal.

Sarcini mari și de răspundere sînt trasate lucrătorilor din comerț. Nivelul actual al producției și posibilitățile noastre în ce privește materiile prime ne permit că în viitorul apropiat să satisfacem complet piața cu toate mărfurile necesare.

Bogații interioare a oamenilor nostri trebuie să-i corespundă și condițiile exterioare de viață. Îmbărcăminte confecționată cu gust, locuințe cu interioare frumoase, perfecțiunea formelor caselor noastre și a străzilor — toate acestea trebuie să deserte ochii atît prin finisaj și colorit, cît și printr-o bună proporționare. Pretutindeni — la locul de muncă și acasă, la teatru și pe stradă — omul sovietic trebuie să vadă atenție și grijă față de interesele, dorințele și cerințele sale, pentru că totul se înscrie în omeniilor un sentiment de mîndrie pentru modul nostru de viață sovietic.

Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. — a spus în încheiere A. N. Kosighin, — marchează începutul unei etape noi, hotărîtoare, în înfăptuirea marelui țeluri ale Revoluției Socialiste din Octombrie. De-acum înainte construcția comunistă din țara noastră se va desfășura pe baza Programului P.C.U.S., pe care-l va adopta Congresul — plan măreț care, prin cîntărea ideilor sale, prin amploarea transformărilor proiectate, prin fundamentarea sa științifică, nu are egal în istorie.

Să vadă și să se entuziasmeze lumea de rezultatele insufletei muncii creatoare a omeniilor sovietici, de rezultatele unității de neînfrîngat între partid și popor. Aceasta unitate este izvorul forței orînduirii sovietice, al invincibilității ideilor comunismului, al realismului planurilor noastre mărețe.

mult mai puțin. Aceasta, în interesul statului, în interesul întregului popor sovietic. Caracterul realist al acestei sarcini este confirmat de experiența bogată a gospodărilor frunțate, al căror număr devine tot mai mare în fiecare zonă și în fiecare regiune a Federației Ruse.

Rezolvînd problema cerealelor, noi avem în vedere faptul că ea este indisolubil legată de producția de carne și lapte. Problema cerealelor nu poate fi despărțită de creșterea animalelor, ele formează un singur tot. Pentru a atinge obiectivele trasate în ceea ce privește sporirea producției animale, trebuie să avem cel puțin 450 milioane de tone de milioane furajere pe an, din care 50 de milioane de tone de proteine comestibile.

Dezvoltarea puternică a forțelor de producție din agricultură — presupune un belsug de produse agricole. Un rol important în înfăptuirea acestei sarcini revine R.S.F.S.R. Republica noastră dă mai mult de jumătate din întreaga producție a principalelor produse agricole.

După 1953, R.S.F.S.R. a sporit de mai bine de 1,5 ori producția și achizițiile de cereale, carne, lapte, lînă și alte produse. Dar aceștia nu sînt decît primii pași.

În ultimii ani, partidul și guvernul au triplat investițiile în agricultură; colhozurile și sovhozurile primesc anual circa 80.000 noi tractoare, 40.000 combine și numeroase alte mijloace tehnice, a crescut producția de îngrășăminte minerale.

Rezervele agriculturii R.S.F.S.R. sînt uriașe. Noi putem și trebuie să producem în viitor 12 miliarde de puduri de cereale pe an, adică de 1,5 ori mai mult decît produce astăzi întreaga noastră țară. Este o sarcină grea și complexă, dar rezolvarea ei stă în puterile noastre.

Lucrînd pămîntul cu spirit gospodăresc, aplicînd un sistem judicios de agricultură, folosind cu precizie mijloacele tehnice, îngrășămintele minerale și organice, fungicidele și erbicidele, organizînd bine producția de semințe, putem face ca rezolvarea sarcinii propuse să nu dureze 20 de ani, ci

18—19 miliarde de puduri. Nu încape îndoială că se va lupta cu voință și perseverență pentru realizarea acestui țel, pentru a înlocui mai rapid culturile puțin productive cu altele avînd o mare producție la hectar, pentru a folosi mai rațional fiecare hectar de pămînt arabil, pentru a spori producția la hectar a culturilor cerealiere și a asigura mecanizarea complexă a producției agricole. În această direcție a apărut o inițiativă bună în Ucraina. Republica Ucraina a extins considerabil suprafețele însemnate cu porumb și mazare, a acumulat experiență în obținerea unor recolte bogate la aceste culturi, a înmagazinat o mare cantitate de semințe.

În ultimii ani, colhozuri și sovhozuri dintr-un șir de regiuni ale țării au început să semene leguminoase furajere. Pentru extinderea suprafețelor de leguminoase furajere trebuie să rezolvăm problema semințelor. Poate că trebuie să reflectăm și la organizarea producției de semințe de leguminoase furajere pe scară națională după exemplul producției semințelor de porumb hibrid și de soi.

N. S. Hrușciov. Acest lucru trebuie să-l facem nu numai la alte leguminoase, ci și la mazare.

Ignatov. Adevărat, Nikita Sergheevici.

N. S. Hrușciov. Trebuie să creăm în întreaga țară gospodării producătoare de semințe, (aplauze).

Însămînțirile de porumb au crescut în anul 1961, în comparație cu 1953, de aproape 7,5 ori. Știm cu toții că în această privință un merit important îl revine lui Nikita Sergheevici Hrușciov: el a arătat țării uriașă importanță a porumbului, a trezit interesul pentru el, și astăzi porumbul se cultivă în aproape toate regiunile țării. La noi există o bază sigură a producției de semințe de porumb, au fost cultivați hibridi și soiuri de porumb care dau recolte bogate, s-a creat o nouă industrie care asigură sovhozurilor și colhozurilor semințe calibrate de calitate superioară. Aceasta este o mare realizare. Fără o asemenea bază materială, colhozurile și sovhozurile n-ar fi putut să-și mărească atît de repede suprafețele cultivate cu porumb și să asigure pe suprafețe uriașe creșterea recoltei de boabe și de masă verde.

În continuare, vorbitorul a arătat că a fost efectuată o muncă vastă pentru îndeplinirea hotărîrilor partidului cu privire la stimularea creșterii animalelor proprietate obștească în colhozuri și sovhozuri. În prezent, efectivul de animale proprietate obștească din colhozuri și sovhozuri cuprinde peste 70 la sută din întregul efectiv de vite cunute mari. Colhozurile și sovhozurile au ocupat poziția preeminentă în producția și achiziționările de produse animale.

Programul partidului prevede un ritm rapid de dezvoltare a creșterii animalelor. Producția de carne va trebui să crească în primii 10 ani de aproximativ trei ori, iar în 20 ani de aproape 4 ori, producția de lapte va crește în zece ani de peste două ori, iar în 20 de ani aproape efectivul de animale și de păsări.

După calculele Consiliului economic de stat, numărul vitelor cunute mari va trebui să ajungă pînă în anul 1980 la aproximativ 153-163 milioane de capete, adică să crească de peste două ori în comparație cu cel de astăzi.

Pentru asigurarea avîntului continuu al producției agricole, un mare rol trebuie să-l aibă reorganizarea conducerii agriculturii și a sistemului de achiziționare a produselor agricole, efectuată anul acesta. Primele bilanțuri ale activității arată că reorganizarea sistemului de conducere a agriculturii a dat rezultate pozitive.

Înaintarea viguroasă a poporului nostru ne însușă convingerea că sarcinile grandioase care ne stau în față în lupta pentru construirea societății comuniste vor fi, fără îndoială, îndeplinite.

Succesele minunate obținute de țara noastră, despre care s-a vorbit atît de elocvent în rapoartele și în cuvîntările delegațiilor la Congres, au devenit posibile datorită triumfului liniei leniniste a politicii partidului, de la care a încercat să-l abată grupul fracționist. Acest grup

referă în primul rînd la Molotov, El s-a depărtat de mult de leninismul creator, a devenit un conservator incorrigibil.

Trebuie să vorbim și despre comportarea tov. Vorosîlov ca participant la grupul antipartinic.

Comitetul Central al partidului a fost foarte indulgent față de dv., tov. Vorosîlov. Or, dumnea voastră ați avut un rol activ în acest grup, deși afirmați că va „pus dracu”. Ca membru al grupului antipartinic, ca participant activ la acest grup, tov. Vorosîlov a avut o comportare impertinentă, brutală, provocatoare. În momente critice el a refuzat chiar să se înfîlțese cu membrii Comitetului Central al partidului, care au cerut convocarea unei plenary a Comitetului Central. El a uitat că a fost ales în Prezidiul Comitetului Central și că, prin urmare, putea să i se retragă acest statut înalt încredere. Așa că dumnea voastră, tov. Vorosîlov, nu mai faceți pe Ivan care nu-și amintește de neamuri. Pentru activitatea antipartinică trebuie să purtați întreaga răspundere, ca și întregul grup antipartinic.

Zdrobindu-i pe fracționisti, partidul nostru a întărit unitatea rîndurilor sale, a devenit mai unit și învîțătura leninistă, acest lucru se

Rezolvînd sarcinile construirii comunismului în țara noastră, partidul indică calea spre o viață mai bună și pentru oamenii muncii din lumea întreagă, își îndeplinește față de ei datoria lui internaționalistă.

O importanță deosebită au unitatea și coeziunea țării sistemului mondial socialist. Comunismul nu poate fi construit de unul singur. În raportul Comitetului Central al partidului se dă o apreciere principială acțiunilor greșite ale conducătorilor albanezi. Noi, delegații la Congres, împărțăm întru totul această apreciere, deoarece ea exprimă părerea întregului nostru partid, întregului popor sovietic. În ciuda încercărilor conducătorilor albanezi de a slăbi unitatea țării socialiste, Uniunea Sovietică, împreună cu toate țările de democrație populară, va merge cu pași siguri spre victoria comunismului.

Discutînd raportul Comitetului Central al partidului și proiectul Programului P.C.U.S., noi toți, și împreună cu noi întregul popor, vom vota în unanimitate pentru aprobarea activității Comitetului Central al partidului, pentru noul Program, pentru construirea societății celei mai drepte pe pămînt — pentru comunism.

urmărea să decapiteze conducerea partidului, să schimbe, în spatele Comitetului Central al partidului, componența Prezidiului, să acapareze conducerea partidului, să-l abată de pe calea leninistă, să restabilească rîndurile existente pe timpul cultului personalității.

Fracționisti erau intrigații și făcărnicii cu experiență. Votînd pentru hotărîrea Congresului al XX-lea al partidului, ei au crezut că vor adormi vigilența partidului, depunînd de fapt toate eforturile pentru a împiedica transpunerea în viață a acestor hotărîri. Molotov, care s-a considerat și continuă să se considere ca atît de principalul noscitor al tuturor problemelor vieții internaționale și interne, a fost și rămîne un dogmatic incurabil, care a pierdut orice idee despre realitatea obiectivă.

Se știe că, atunci cînd grupul antipartinic a înghesbat așa-numita majoritate aritmetică în Prezidiul C.C., el a trecut la realizarea practică a planurilor sale de acapareare a conducerii partidului și țării. Dar grupul și-a greșit socotelile, uitînd că în afară de el există și Comitetul Central și că membrii acestuia încredere nemărginită în tovarășul Nikita Sergheevici Hrușciov și se pronunțau, împreună cu el, pentru înfăptuirea consecventă a liniei leniniste trasată de Congresul al XX-lea.

Vorbitorul a remarcat că grupul antipartinic, stăpînit de năravurile cultului personalității, era rupt de partid și avea o atitudine de desconsiderare chiar și față de membrii C.C. El a dat citire declarațiilor membrilor C.C. care au cerut o rezoluție de a se convoca neîntîrziat plenara C.C. și de a se pune în discuție problema conducerii Comitetului Central și a secretariatului C.C.

Vorbitorul a relatat cum au încercat fracționisti să împiedice convocarea plenarei C.C. La plenară, membrii grupului antipartinic s-au pomenit în fața zidului monolit al Comitetului Central.

Cînd au văzut că plenara îl sprijină în unanimitate pe tovarășul Hrușciov în lupta împotriva grupului antipartinic, ei au început să se căiască în mod las, dar nu li se putea da crezare. Au dat dovadă de făcărnicie înainte de plenară, la plenară și după plenară.

În continuare, N. Ignatov a spus: Sprijin propunerile făcute de unii delegați la Congresul al XXII-lea, care au cerut de la această tribună excluderea din partid a lui Molotov, Kaganovici și Malenkov, și consideră aceste propuneri absolut juste.

Tovarășii din linia leninistă a politicii partidului, trasată de Congresul al XX-lea — a spus în continuare vorbitorul — a fost sprijinit de partidele comuniste frățesci din toate țările. Pe noi, comuniștii, membri ai partidului lui Lenin, ne bucură această înaltă apreciere a activității partidului făcută de frații noștri întru cauza comună.

Acum a reieșit însă că conducătorii partidului Muncii din Albania nu au fost sinceri.

În ultimul timp, conducătorii albanezi au schimbat corcama politică, au pornit o luptă împotriva hotărîrilor Congresului al XX-lea al P.C.U.S., au început să atace partidul nostru, Comitetul său Central leninist și să calomnieze și alte partide comuniste. Conducătorii albanezi se depărtează de linia generală coordonată a întregii mișcări comuniste mondiale, în cele mai importante probleme ale contemporaneității. Este regretabil că, prin această comportare, conducătorii albanezi aduc prejudicii intereselor poporului albanez.

În încheiere, vorbitorul a spus: Oricît s-ar strădui dușmanii noștri să defăimeze marxism-leninismul, mărșăzînd învîțătura a timpurilor noastre, oricît încercă revizionistii și dogmaticii să-i denatureze esența, partidul nostru, credincios cauzei lui Lenin, datorită sale internaționaliste, o va apăra cu dirigență. Partidul nostru va urma și de acum înainte cu fermă unitate linia leninistă, va ține sus steagul victorios al marxism-leninismului. Sub acest steag, partidul nostru conduce cu încredere poporul sovietic înainte, spre victoria deplină a comunismului.

Busola noastră pe această cale va fi Programul Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

### Cuvintarea tovarășului D. S. Poleanski

Raportul Comitetului Central este o expresie vie a minunatelor victorii ale poporului sovietic, a justetei liniei leniniste pe care o urmează partidul nostru, țara noastră — a spus la începutul cuvîntării sale Dimitri Poleanski, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S. Uniunea Sovietică s-a transformat în prezent în cea mai puternică forță a contemporaneității, și-a dobîndit un prestigiu uriaș pe arena internațională. Patria noastră a progresat mult în dezvoltarea tuturor ramurilor economiei naționale, în ridicarea nivelului de trai material și cultural al omeniilor muncii, în întărirea capacității sale de apărare.

Tocmai pe această bază trinitică construirea societății comuniste a devenit o sarcină practică, reală.

O contribuție importantă la înfăptuirea noului Program al P.C.U.S., a continuat vorbitorul — vor aduce omeniile muncii din Federația Rusă. În cursul următorilor 20 de ani republica noastră va realiza mari progrese în dezvoltarea tuturor ramurilor economiei naționale.

Minunate sînt perspectivele electricei republicii. În Rusia vor fi construite peste 300 de puternice termocentrale și hidrocentrale. Producția de energie electrică va crește de zece ori și va ajunge la două trilioane kWh.

O dezvoltare considerabilă va lua industria combustibilului și metalurgică: extracția de petrol va crește de peste patru ori, a gazelor — de 14 ori, iar producția de oțel — de patru ori. Siderurgia va depăși actualul nivel al întregii metalurgii a Statelor Unite ale Americii de 1,7 ori. Într-un ritm excepțional de susținut se va dezvoltă industria chimică. Producția ei va crește de 12—13 ori. Proporții colosale va atinge construcția de mașini. Avem o bază trinitică pentru un progres sigur.

La Congres s-a mai spus că industria republicii lucrează cu succes. Planul septenal va fi îndeplinit înainte de termen. Peste prevederile planului, țara va primi aproximativ 13 milioane tone oțel, 10 milioane tone laminate, 30 milioane tone petrol. Toate acestea ne

bucură, dar noi nu trebuie să ne mulțumim cu cele realizate.

În interesul accelerării ritmului construcției comuniste, trebuie folosite mai deplin, mai productiv, mașinile, utilajul și suprafețele de producție.

În condițiile actuale, este deosebit de important să se accelereze crearea și introducerea tehnicii noi, să se dea o atenție mai mare elaborării de soluții tip pentru mecanizarea complexă și automatizarea producției.

În noul Program al partidului o importanță primordială este atribuită creșterii eficacității lucrărilor capitale, alegerii direcțiilor celor mai rentabile și economicocase în construcție.

Crearea bazei tehnico-materiale a comunismului — a spus în continuare vorbitorul — presupune un belsug de produse agricole. Un rol important în înfăptuirea acestei sarcini revine R.S.F.S.R. Republica noastră dă mai mult de jumătate din întreaga producție a principalelor produse agricole.

După 1953, R.S.F.S.R. a sporit de mai bine de 1,5 ori producția și achizițiile de cereale, carne, lapte, lînă și alte produse. Dar aceștia nu sînt decît primii pași.

În ultimii ani, partidul și guvernul au triplat investițiile în agricultură; colhozurile și sovhozurile primesc anual circa 80.000 noi tractoare, 40.000 combine și numeroase alte mijloace tehnice, a crescut producția de îngrășăminte minerale.

Rezervele agriculturii R.S.F.S.R. sînt uriașe. Noi putem și trebuie să producem în viitor 12 miliarde de puduri de cereale pe an, adică de 1,5 ori mai mult decît produce astăzi întreaga noastră țară. Este o sarcină grea și complexă, dar rezolvarea ei stă în puterile noastre.

Lucrînd pămîntul cu spirit gospodăresc, aplicînd un sistem judicios de agricultură, folosind cu precizie mijloacele tehnice, îngrășămintele minerale și organice, fungicidele și erbicidele, organizînd bine producția de semințe, putem face ca rezolvarea sarcinii propuse să nu dureze 20 de ani, ci

mult mai puțin. Aceasta, în interesul statului, în interesul întregului popor sovietic. Caracterul realist al acestei sarcini este confirmat de experiența bogată a gospodărilor frunțate, al căror număr devine tot mai mare în fiecare zonă și în fiecare regiune a Federației Ruse.

Rezolvînd problema cerealelor, noi avem în vedere faptul că ea este indisolubil legată de producția de carne și lapte. Problema cerealelor nu poate fi despărțită de creșterea animalelor, ele formează un singur tot. Pentru a atinge obiectivele trasate în ceea ce privește sporirea producției animale, trebuie să avem cel puțin 450 milioane de tone de milioane furajere pe an, din care 50 de milioane de tone de proteine comestibile.

Dezvoltarea puternică a forțelor de producție din agricultură — presupune un belsug de produse alimentare. Un rol important în înfăptuirea acestei sarcini revine R.S.F.S.R. Republica noastră dă mai mult de jumătate din întreaga producție a principalelor produse agricole.

După 1953, R.S.F.S.R. a sporit de mai bine de 1,5 ori producția și achizițiile de cereale, carne, lapte, lînă și alte produse. Dar aceștia nu sînt decît primii pași.

În ultimii ani, partidul și guvernul au triplat investițiile în agricultură; colhozurile și sovhozurile primesc anual circa 80.000 noi tractoare, 40.000 combine și numeroase alte mijloace tehnice, a crescut producția de îngrășăminte minerale.

Rezervele agriculturii R.S.F.S.R. sînt uriașe. Noi putem și trebuie să producem în viitor 12 miliarde de puduri de cereale pe an, adică de 1,5 ori mai mult decît produce astăzi întreaga noastră țară. Este o sarcină grea și complexă, dar rezolvarea ei stă în puterile noastre.

Lucrînd pămîntul cu spirit gospodăresc, aplicînd un sistem judicios de agricultură, folosind cu precizie mijloacele tehnice, îngrășămintele minerale și organice, fungicidele și erbicidele, organizînd bine producția de semințe, putem face ca rezolvarea sarcinii propuse să nu dureze 20 de ani, ci

18—19 miliarde de puduri. Nu încape îndoială că se va lupta cu voință și perseverență pentru realizarea acestui țel, pentru a înlocui mai rapid culturile puțin productive cu altele avînd o mare producție la hectar, pentru a folosi mai rațional fiecare hectar de pămînt arabil, pentru a spori producția la hectar a culturilor cerealiere și a asigura mecanizarea complexă a producției agricole. În această direcție a apărut o inițiativă bună în Ucraina. Republica Ucraina a extins considerabil suprafețele însemnate cu porumb și mazare, a acumulat experiență în obținerea unor recolte bogate la aceste culturi, a înmagazinat o mare cantitate de semințe.

În ultimii ani, colhozuri și sovhozuri dintr-un șir de regiuni ale țării au început să semene leguminoase furajere. Pentru extinderea suprafețelor de leguminoase furajere trebuie să rezolvăm problema semințelor. Poate că trebuie să reflectăm și la organizarea producției de semințe de leguminoase furajere pe scară națională după exemplul producției semințelor de porumb hibrid și de soi.

N. S. Hrușciov. Acest lucru trebuie să-l facem nu numai la alte leguminoase, ci și la mazare.

Ignatov. Adevărat, Nikita Sergheevici.

N. S. Hrușciov. Trebuie să creăm în întreaga țară gospodării producătoare de semințe, (aplauze).

Însămînțirile de porumb au crescut în anul 1961, în comparație cu 1953, de aproape 7,5 ori. Știm cu toții că în această privință un merit important îl revine lui Nikita Sergheevici Hrușciov: el a arătat țării uriașă importanță a porumbului, a trezit interesul pentru el, și astăzi porumbul se cultivă în aproape toate regiunile țării. La noi există o bază sigură a producției de semințe de porumb, au fost cultivați hibridi și soiuri de porumb care dau recolte bogate, s-a creat o nouă industrie care asigură sovhozurilor și colhozurilor semințe calibrate de calitate superioară. Aceasta este o mare realizare. Fără o asemenea bază materială, colhozurile și sovhozurile n-ar fi putut să-și mărească atît de repede suprafețele cultivate cu porumb și să asigure pe suprafețe uriașe creșterea recoltei de boabe și de masă verde.

În continuare, vorbitorul a arătat că a fost efectuată o muncă vastă pentru îndeplinirea hotărîrilor partidului cu privire la stimularea creșterii animalelor proprietate obștească în colhozuri și sovhozuri. În prezent, efectivul de animale proprietate obștească din colhozuri și sovhozuri cuprinde peste 70 la sută din întregul efectiv de vite cunute mari. Colhozurile și sovhozurile au ocupat poziția preeminentă în producția și achiziționările de produse animale.

Programul partidului prevede un ritm rapid de dezvoltare a creșterii animalelor. Producția de carne va trebui să crească în primii 10 ani de aproximativ trei ori, iar în 20 ani de aproape 4 ori, producția de lapte va crește în zece ani de peste două ori, iar în 20 de ani aproape efectivul de animale și de păsări.

După calculele Consiliului economic de stat, numărul vitelor cunute mari va trebui să ajungă pînă în anul 1980 la aproximativ 153-163 milioane de capete, adică să crească de peste două ori în comparație cu cel de astăzi.

Pentru asigurarea avîntului continuu al producției agricole, un mare rol trebuie să-l aibă reorganizarea conducerii agriculturii și a sistemului de achiziționare a produselor agricole, efectuată anul acesta. Primele bilanțuri ale activității arată că reorganizarea sistemului de conducere a agriculturii a dat rezultate pozitive.

Înaintarea viguroasă a poporului nostru ne însușă convingerea că sarcinile grandioase care ne stau în față în lupta pentru construirea societății comuniste vor fi, fără îndoială, îndeplinite.

Succesele minunate obținute de țara noastră, despre care s-a vorbit atît de elocvent în rapoartele și în cuvîntările delegațiilor la Congres, au devenit posibile datorită triumfului liniei leniniste a politicii partidului, de la care a încercat să-l abată grupul fracționist. Acest grup

referă în primul rînd la Molotov, El s-a depărtat de mult de leninismul creator, a devenit un conservator incorrigibil.

Trebuie să vorbim și despre comportarea tov. Vorosîlov ca participant la grupul antipartinic.

Comitetul Central al partidului a fost foarte indulgent față de dv., tov. Vorosîlov. Or, dumnea voastră ați avut un rol activ în acest grup, deși afirmați că va „pus dracu”. Ca membru al grupului antipartinic, ca participant activ la acest grup, tov. Vorosîlov a avut o comportare impertinentă, brutală, provocatoare. În momente critice el a refuzat chiar să se înfîlțese cu membrii Comitetului Central al partidului, care au cerut convocarea unei plenary a Comitetului Central. El a uitat că a fost ales în Prezidiul Comitetului Central și că, prin urmare, putea să i se retragă acest statut înalt încredere. Așa că dumnea voastră, tov. Vorosîlov, nu mai faceți pe Ivan care nu-și amintește de neamuri. Pentru activitatea antipartinică trebuie să purtați întreaga răspundere, ca și întregul grup antipartinic.

Zdrobindu-i pe fracționisti, partidul nostru a întărit unitatea rîndurilor sale, a devenit mai unit și învîțătura leninistă, acest lucru se

Rezolvînd sarcinile construirii comunismului în țara noastră, partidul indică calea spre o viață mai bună și pentru oamenii muncii din lumea întreagă, își îndeplinește față de ei datoria lui internaționalistă.

O importanță deosebită au unitatea și coeziunea țării sistemului mondial socialist. Comunismul nu poate fi construit de unul singur. În raportul Comitetului Central al partidului se dă o apreciere principială acțiunilor greșite ale conducătorilor albanezi. Noi, delegații la Congres, împărțăm întru totul această apreciere, deoarece ea exprimă părerea întregului nostru partid, întregului popor sovietic. În ciuda încercărilor conducătorilor albanezi de a slăbi unitatea țării socialiste, Uniunea Sovietică, împreună cu toate țările de democrație populară, va merge cu pași siguri spre victoria comunismului.

Discutînd raportul Comitetului Central al partidului și proiectul Programului P.C.U.S., noi toți, și împreună cu noi întregul popor, vom vota în unanimitate pentru aprobarea activității Comitetului Central al partidului, pentru noul Program, pentru construirea societății celei mai drepte pe pămînt — pentru comunism.

urmărea să decapiteze conducerea partidului, să schimbe, în spatele Comitetului Central al partidului, componența Prezidiului, să acapareze conducerea partidului, să-l abată de pe calea leninistă, să restabilească rîndurile existente pe timpul cultului personalității.

Fracționisti erau intrigații și făcărnicii cu experiență. Votînd pentru hotărîrea Congresului al XX-lea al partidului, ei au crezut că vor adormi vigilența partidului, depunînd de fapt toate eforturile pentru a împiedica transpunerea în viață a acestor hotărîri. Molotov, care s-a considerat și continuă să se considere ca atît de principalul noscitor al tuturor problemelor vieții internaționale și interne, a fost și rămîne un dogmatic incurabil, care a pierdut orice idee despre realitatea obiectivă.

Se știe că, atunci cînd grupul antipartinic a înghesbat așa-numita majoritate aritmetică în Prezidiul C.C., el a trecut la realizarea practică a planurilor sale de acapareare a conducerii partidului și țării. Dar grupul și-a greșit socotelile, uitînd că în afară de el există și Comitetul Central și că membrii acestuia încredere nemărginită în tovarășul Nikita Sergheevici Hrușciov și se pronunțau, împreună cu el, pentru înfăptuirea consecventă a liniei leniniste trasată de Congresul al XX-lea.

Vorbitorul a remarcat că grupul antipartinic, stăpînit de năravurile cultului personalității, era rupt de partid și avea o atitudine de desconsiderare chiar și față de membrii C.C. El a dat citire declarațiilor membrilor C.C. care au cerut o rezoluție de a se convoca neîntîrziat plenara C.C. și de a se pune în discuție problema conducerii Comitetului Central și a secretariatului C.C.

Vorbitorul a relatat cum au încercat fracționisti să împiedice convocarea plenarei C.C. La plenară, membrii grupului antipartinic s-au pomenit în fața zidului monolit al Comitetului Central.

Cînd au văzut că plenara îl sprijină în unanimitate pe tovarășul Hrușciov în lupta împotriva grupului antipartinic, ei au început să se căiască în mod las, dar nu li se putea da crezare. Au dat dovadă de făcărnicie înainte de plenară, la plenară și după plenară.

În continuare, N. Ignatov a spus: Sprijin propunerile făcute de unii delegați la Congresul al XXII-lea, care au cerut de la această tribună excluderea din partid a lui Molotov, Kaganovici și Malenkov, și consideră aceste propuneri absolut juste.

Tovarășii din linia leninistă a politicii partidului, trasată de Congresul al XX-lea — a spus în continuare vorbitorul — a fost sprijinit de partidele comuniste frățesci din toate țările. Pe noi, comuniștii, membri ai partidului lui Lenin, ne bucură această înaltă apreciere a activității partidului făcută de frații noștri întru cauza comună.

Acum a reieșit însă că conducătorii partidului Muncii din Albania nu au fost sinceri.

În ultimul timp, conducătorii albanezi au schimbat corcama politică, au pornit o luptă împotriva hotărîrilor Congresului al XX-lea al P.C.U.S., au început să atace partidul nostru, Comitetul său Central leninist și să calomnieze și alte partide comuniste. Conducătorii albanezi se depărtează de linia generală coordonată a întregii mișcări comuniste mondiale, în cele mai importante probleme ale contemporaneității. Este regretabil că, prin această comportare, conducătorii albanezi aduc prejudicii intereselor poporului albanez.

În încheiere, vorbitorul a spus: Oricît s-ar strădui dușmanii noștri să defăimeze marxism-leninismul, mărș



# Lucrările Congresului al XXII-lea al P. C. U. S.

## Ședințele din 24 octombrie

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS: La 24 octombrie au continuat lucrările Congresului al XXII-lea al P.C.U.S. Primul vorbitor a fost **Victorio Codovilla**, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Argentina.

Codovilla a declarat că puterile imperialiste în frunte cu S.U.A. intensifică pregătirea unui război împotriva țărilor socialiste.

În aplauzele întregii asistențe el a arătat că popoarele Americii Latine consideră revoluția din Cuba ca propria lor revoluție, au apărut și o vor apăra prin toate mijloacele.

În ciuda represaliilor dezlănțuite de guvernul argentinian împotriva comunistilor și a celorlalte forțe progresiste, a spus Codovilla, valoarea de greve a cuprins întreaga țară. În această ordine de idei el a relevat creșterea combativității și conștiinței politice a clasei muncitoare din Argentina.

Comuniștii argentinieni, împreună cu alte partide, cu sindicatele și alte forțe democratice, dau un imbold și mai puternic mișcării partizanilor și luptei pentru dezmărmarea generală și totală. Poporul argentinian vrea să fie liber și luptă pentru libertatea sa.

Relevând că publicarea Programului P.C.U.S. a avut un ecou viu în rândurile întregii populații a Argentinei și a provocat o mare bucurie clasei muncitoare, țăranimii și intelectualității progresiste, vorbitorul a subliniat că prin acest Program, P.C.U.S. și-a reafirmat rolul de avangardă a mișcării comuniste internaționale.

Victorio Codovilla a sprijinit critica adusă conducătorilor Partidului Muncii din Albania, a căror poziție, după cum a declarat el, merită să fie înfierată.

În cuvântul său de salut **Kostas Koliannis**, prim-secretar al C.C. al P.C. din Grecia, a declarat că Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. va ocupa un loc de frunte în istoria întregii mișcări comuniste internaționale.

Vorbind despre lupta grea pe care o duce poporul grec împotriva regimului antidemocratic, sprijinit de imperialiștii americani și englezi, Kostas Koliannis a adus mulțumiri Uniunii Sovietice și acelor organizații din lumea întreagă care își manifestă solidaritatea cu lupta pentru eliberarea lui Manolis Glezos și a celorlalți luptători pentru libertatea și independența țării.

„Sintem întru totul de acord cu modul în care au fost apreciate acțiunile conducătorilor Partidului Muncii din Albania care alina de pe pozițiile marxism-leninismului și ale principiilor internaționalismului proletar”.

Conducătorul delegației Partidului Comunist din Grecia a urât Partidului Comunist al Uniunii Sovietice mari succese în construirea comunismului, spre binele poporului sovietic și al întregii omeniri.

**Tim Buck**, secretar general al Partidului Comunist din Canada, a relevat în cuvântul său de salut adresat Congresului al XXII-lea al P.C.U.S. că datorită realizărilor remarcabile ale Uniunii Sovietice și politiciii sale iubitoare de pace, socialismul cucereste necontenit noi poziții pe arena mondială. Imperialismul, a spus vorbitorul, va fi nevoit și de acum înainte să cedeze o poziție după ce a, iar criza în generală se va adânci tot mai mult.

Comuniștii din Canada, a declarat Tim Buck, salută noul Program al P.C.U.S. care reprezintă un adevărat manifest comunist al epocii contemporane.

După cum a subliniat secretarul general al P.C. din Canada, comuniștii canadieni salută declarația lui Nikita Hrușciov că Uniunea Sovietică este gata să accepte orice formă de control internațional asupra dezarmării dacă puterile occidentale vor accepta programul de dezarmări generale și totale.

Capitalul imperialist din Canada, a declarat Tim Buck, este gata ca la ordinul Statelor Unite ale Americii să arunce Canada într-un război. Însă oamenii muncii canadieni se ridică în mod hotărât împotriva pregătirilor militare. „Nici un război din cauza Berlinului!” — această lozincă este sprijinită de toți oamenii muncii din Canada.

Rostind urări la adresa sistemului mondial al socialismului, Tim Buck a încheiat cu cuvintele: „Înainte, spre Comunism!”.

Salutând Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. în numele comuniștilor siriieni, **Haled Bagdas**, secretarul general al C.C. al Partidului Comunist din Siria, a declarat că Programul Partidului Comunist al Uniunii Sovietice a suscit un uriaș interes în Siria deoarece este un program al păcii și triumfului socialismului în întreaga lume.

Vorbitorul a subliniat că patrioții din Siria consideră solidaritatea cu Uniunea Sovietică drept criteriu al fidelității față de marxism-leninism. În această ordine de idei el și-a exprimat uimirea față de poziția conducătorii Partidului Muncii din Albania și a arătat că conducătorii albanezi periclitează realizările poporului din Albania.

În continuarea Haled Bagdas a declarat că poporul sirian prin restabilirea independenței a repercutat o mare victorie. Uniunea Sovietică a fost prima dintre marile puteri care a recunoscut Republica Arabă Siria și pentru aceasta poporul sirian îi exprimă adinca sa mulțumire.

Vorbitorul a subliniat că poporul sirian dorește o adevărată unitate

arabă. Comuniștii siriieni năzuiesc spre unirea forțelor naționale împotriva uneltirilor imperialiștilor.

După cum a declarat Haled Bagdas, una din principalele cheși ale dezvoltării naționale constă în întărirea prieteniei cu Uniunea Sovietică și celelalte țări socialiste.

A luat apoi cuvântul **Saifulay Diallo**, secretar politic al Partidului Democrat din Guinea, președintele Adunării Naționale a Republicii Guinea. Delegația acestui partid asistă la Congres în calitate de invitați. Diallo a relevat însemnătatea Congresului al XXII-lea al P.C.U.S. pentru lupta popoarelor Africii pentru libertate și independență.

Saifulay Diallo a arătat că colaborarea dintre țările socialiste și țările state din Africa este un fenomen firesc. Această colaborare, a subliniat el, nu va putea fi slăbită prin nici un fel de șantaj exercitat de imperialiști. Vorbitorul a mulțumit țărilor socialiste pentru ajutor acordat țerei Republicii Guinea.

Africa revoluționară, a spus Saifulay Diallo, este conștientă că ea poate bizui pe țările socialiste. Poporul din Guinea se alătură întru totul țărilor nobile ale luptei pentru lichidarea deplină a colonialismului, pentru pace, pentru dezmărmarea generală și totală pentru coexistența pașnică, luptă în ale cărei prime rânduri se află U.R.S.S. și celelalte țări socialiste.

Adresându-se Președintelui Congresului, conducătorilor partidelor comuniste și muncitorești, Saifulay Diallo le-a transmis saluturi prietenești la președintele Seku Ture.

**Sergei Pavlov**, prim-secretar al C.C. al U.T.C.L. din U.R.S.S., și-a consacrat cuvântul său participării tineretului sovietic la construirea societății comuniste. Consumotul a participat activ la valorificarea păminturilor înțeleșite. Peste 700.000 tineri patrioți au plecat pe pământurile înțeleșite, în înfinituri nelocuite.

Sergei Pavlov a arătat că mai mult de 1.200.000 tineri din diferite regiuni ale țării au plecat pe sașterele udrance și, cu participarea lor activă, s-au construit înainte de termen 70 furnale, cuptoare Martin și laminoare, 54 întreprinderi chimice și 20.000 kilometre conducte de gaze și căi ferate. La chemarea Consumotului peste 2.500.000 tineri au plecat să muncească în agricultură.

Tinerii sovietici, a spus Pavlov, aprobă cu căldură măsurile hotărâte ale guvernului pentru întărirea capacității de apărare a țării. Cel 19 milioane de membri ai Consumotului, întregul tineret sovietic sint trup și suflet devotați partidului.

A luat apoi cuvântul **Nuridin Muhtidov**, membru al Președintelui C.C. al P.C.U.S., secretar al C.C. al P.C.U.S.

Scriitorul **Mihail Solohov**, delegat din partea organizației din Rostov la P.C.U.S., a declarat că „în aceste zile remarcabile ale Congresului, însăși viața noastră, viața poporului sovietic are o rezonanță nouă”.

Vorbind despre noul Program al partidului, Solohov a spus: „Unii mareș-popor îl este proprie o căle mareță, precum unei nave mari — o cursă lungă”.

Referindu-se la cei din grupul fracționist antipartinic, Mihail Solohov s-a pronunțat pentru „o hotărâre aspră, dar dreaptă cu privire la reneșăși... El a declarat că „ci trebuie să răspundă și vor răspunde pentru faptele lor”.

Solohov a consacrat o parte considerabilă a cuvântării sale problemelor literaturii. El a relevat cu satisfacție că o pleiadă de scriitori tineri și realmente talentați devin măștri maturi”.

Arătând că în ultimul timp au apărut cărți bune dar că ele sint puține, Solohov a explicat aceasta prin faptul că numeroșii scriitori sint rupți de viață.

Criticii burghezi, a spus Solohov, afirmă că noi scriem cu idei pre-concepute. Dar ei cum ar vrea? Nu pot scrie cu indiferență despre oamenii pe care îi iubesc, a spus Solohov.

El și-a chemat colegii să redea în imagini artistice frumusețea și eroismul muncii oamenilor sovietici, să creeze opere de înalt nivel artistic despre omul sovietic.

**Arvid Peise**, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist din Letonia, a subliniat că oamenii muncii din Letonia consideră sarcinile trasate în noul Program al P.C.U.S. drept sarcini vitale ale lor.

Arătând că Partidul Comunist al Uniunii Sovietice a desfășurat o activitate uriașă în toate domeniile construcției economice și culturale, Arvid Peise a declarat că pe fundalul acestor mari victorii apar jalnice încercările grupului antipartinic de a abate partidul de pe calea leninistă. Fracționisții au fost aruncați la lada de gunoi a istoriei, și ar fi drept ca acest gunoi să fie scos din casa noastră, din casa partidului, a spus Peise.

Letonia, a arătat în continuare Peise, s-a transformat în anii puterii sovietice într-o republică înfloritoare. În prezent, Letonia sovietică obține intr-o singură lună aceeași cantitate de produse industriale cât în întregul an 1940.

În aplauzele delegațiilor și invitaților, Arvid Peise a declarat că oamenii muncii din Letonia vor înțeplini planul septenal de dezvoltare a economiei naționale a republicii în cinci ani.

Primul secretar al Partidului Comunist din Letonia a declarat că comportarea conducătorilor albanezi, care au trecut pe pozițiile na-

ționalismului activ, este condamnată de întreaga mișcare comunistă și muncitorească internațională.

**Leonid Iliev**, șeful secției de propagandă și agitație pentru republicile unonale a C.C. al P.C.U.S., a vorbit despre felul în care era înăbușată gândirea teoretică vie în perioada cultului personalității lui Stalin și a analizat poziția grupului antipartinic în problemele teoretice.

Vorbitorul a arătat că cei din grupul antipartinic nu numai că împiedicau tot ce era nou în construcția economică, dar s-au dovedit a fi și niște dogmatici în ceea ce privește rezolvarea problemelor teoretice.

Capetenile grupului fracționist, a spus Leonid Iliev, nu au înțeles esența antileninistă a poziției lor, declarațiile lor erau false. Ei nu sint demni de generozitatea manifestată de partid față de ei.

Iliev a subliniat că nu trebuie confundat prestigiul conducătorului cu cultural personalității. Partidul, a spus el, face totul pentru a exclude posibilitatea reinvierii cultului personalității, dar el face și va face totul pentru a apăra prestigiul conducătorilor care își consacra toate forțele poporului, cauzei victoriei comunismului.

În ședința de după-amiază, primul a luat cuvântul **Ebenezer Zefas Quei**, șeful delegației Partidului popular al convenției din Republica Ghana, președintele Consiliului municipal al orașului Accra.

Ebenezer Zefas Quei a subliniat că membrii delegației lui au fost profund impresionați de modul atit de democratic în care sint rezolvate problemele la Congresul al XXII-lea al partidului.

Noi am văzut cu ochii noștri un sistem progresist care asigură poporului fericire și prosperitate, a adăugat el și și-a exprimat speranța că relațiile de prietenie între popoarele Uniunii Sovietice și Ghanei se vor dezvolta.

Reprezentantul Partidului popular al convenției din Republica Ghana a dat citire mesajului adresat lui Nikita Hrușciov de Kwame Nkrumah, secretarul general al acestui partid, președintele Republicii Ghana. Mesajul cuprinde șincere urări adresate Congresului al XXII-lea al P.C.U.S. și exprimă speranța că „prietenia dintre partidele noastre va crește și se va consolida și pe viitor spre binele popoarelor noastre”.

A răstit apoi o cuvintare de salut **Tidiani Traore**, șeful delegației Partidului Uniunea Sudanese din Republica Mali, membru al Biroului Politic al acestui partid, deputat în Adunarea Națională.

Partidele africane, a declarat el, sint mândre că P.C.U.S. nea invitat la cel de-al XXII-lea Congres al său.

Reprezentantul din Mali a spus că mișcarea de eliberare națională din țările africane care și-au căpătat independența a obținut succese datorită solidarității manifestate de Uniunea Sovietică și de celelalte țări socialiste, de forțele democratice și progresiste din întreaga lume.

Comunismul este sinonim cu libertatea, dreptatea, egalitatea, sinonim cu fraternitatea și demnitatea, a declarat Tidiani Traore.

El a subliniat că Uniunea Sovietică acordă popoarelor Asiei și Africii un ajutor dezinteresat care le sprijină în crearea unei economii independente. Aceste popoare știu cine sint adevărații lor prieteni și, firește, că printre aceștia prieteni se află Uniunea Sovietică și celelalte țări socialiste, adversari fermi și consecvenți ai colonialismului.

Republica Mali, a declarat vorbitorul, intenționează să și pe viitor să dezvolte relațiile de prietenie și colaborare cu Uniunea Sovietică. Partidul nostru, a spus el, năzuiește să creeze economii socialiste planificate, năzuiește spre realizarea unității africane.

Un Congres istoric — așa a denumit Congresul al XXII-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice **Emil Lovellin**, președintele Partidului Comunist din Norvegia. Salutând acest Congres, el a subliniat că lucrările lui sint urmărite cu mult interes în Norvegia, nu numai de către comuniști, ci și de către reprezentanții tuturor păturilor populației.

Amintind că norvegienii au luptat alături de poporul sovietic împotriva fascismului german, Emil Lovellin a subliniat pericolul reinvierii militarismului vest-german.

Lupta pentru pace este sarcina centrală a comuniștilor norvegieni, a declarat Lovellin. Poporul norvegian luptă cu fermitate pentru înșterea țării din N.A.T.O., pentru încheierea unor acorduri cu privire la încetarea experimentelor și interzicerea armet atomice, pentru crearea în Europa a unei zone de limitare a armamentelor.

Vom continua lupta pentru menținerea tradiționalei păci milenare dintre popoarele rus și norvegian, a spus președintele Partidului Comunist din Norvegia.

**Ernest Burnelle**, președintele Partidului Comunist din Belgia, a comparat noul Program al P.C.U.S. cu „un suflu de aer proaspăt, care purifică lumea și aduce bucurie milioaneilor de oameni”. Vorbitorul a declarat că Programul construirii comunismului va găsi un larg răspund în rândurile oamenilor muncii din Belgia.

Congresul al XXII-lea dovedește că milioanele de oameni ai muncii din Uniunea Sovietică sint atrași la soluționarea sarcinilor de stat.

În cuvintarea sa, Ernest Burnelle a vorbit despre lupta oamenilor muncii din Belgia pentru pace și dezarmare. El a subliniat că aceștia se pronunță pentru încheierea Tratatului de pace cu Germania.

Din hotărârea Congresului al XXII-lea al P.C.U.S. vom sorbi noi forțe pentru viitoarele lupte de clasă, a spus Burnelle.

Cel mai bun rezultat al perioadei care a trecut de la Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. este noul Program al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, a spus **Rodney Arismendi**, prim-secretar al Comitetului Central al P.C. din Uruguay. El a subliniat, de asemenea, că activitatea practică și teoretică a mișcării comuniste și muncitorești mondiale se întemeiază în multe privințe pe fundamentul clădit de Congresul al XX-lea al P.C.U.S.

Reprezentantul P. C. din Uruguay a condamnat deplină adopțată de conducătorii Partidului din Albania, a devenit o mare acțiune de masă de solidaritate cu Cuba, pentru stabilirea de relații cu țările socialiste.

Arismendi a comunicat că, în ultimii cinci ani, rindurile Partidului Comunist din Uruguay au crescut de patru ori. Programul de construire a comunismului, a spus el, ne întărește convingerea că veacul nostru va fi veacul „victoriei genului uman”.

A luat în continuare cuvântul **Vasili Graclov**, președintele colozului din satul Kalinovka, regiunea Kursk (R.S.F.S.R.). El a vorbit delegaților la Congres despre modul în care colhozicii au obținut rezultate bune în sporirea producției agricole.

A luat apoi cuvântul **Nikolai Svanik**, membru al Președintelui C.C. al R.S.F.S.R., președintele Comitetului Controlului de partid de pe lângă C.C. al P.C.U.S.

**Boris Ponomariov**, șeful secției internaționale a C.C. al P.C.U.S., a subliniat în cuvintarea sa că pe prima dată în istoria gindirii marxiste, în proiectul de Program este prezentat tabloul viu al societății comuniste care „va deveni vizibilă în mod concret în toată realitatea și frumusețea ei”.

B. Ponomariov a constatat că „în rindurile armatei negre a anticomunismului liderii de dreapta ai social-democrației deșin un loc rușinos”. Vorbind despre proiectul declarației pe care Congresul internațional socialist convocată la Roma se pregătește să o adopte, Ponomariov a arătat că acesta este un document al „războiului rece”, un document care vrea să scoată basma curată capitalismul, un document pătruns de spirit anticomunist și antisovietic.

Ponomariov a relevat rolul important pe care constituirea de la Moscova din 1957 și 1960 l-au avut pentru consolidarea unității partidelor comuniste și muncitorești. El a declarat ordine de idei, Ponomariov a declarat că numai conducătorii Partidului Muncii din Albania se pronunță împotriva hotărârilor Congresului al XX-lea al P.C.U.S., aprobate de toate partidele frățești.

Luând cuvântul **Andrei Kirilenko**, membru supleant al Președintelui C.C. al P.C.U.S., prim-secretar al Comitetului regional Sverdlovsk al P.C.U.S., a arătat că Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. face bilanțul activității organizatorice desfășurate de partid după Congresul al XX-lea care a constituit un moment de cotitură din cele mai importante în viața partidului și care a jucat un rol deosebit de important în dezvoltarea creatoare a marxism-leninismului.

Andrei Kirilenko a sprijinit părerea exprimată de șeful delegației la Congres de Malenkov, Kaganovici și Molotov nu și-au locul în partidul lui Lenin.

Oamenii muncii din regiunea centrală a Uraltului, a spus Kirilenko, aprobă în unanimitate noul Program al P.C.U.S. — culme a gindirii omenești, triumf al învățăturii marxist-leniniste. Vorbitorul a subliniat că Uraltul urmează să aducă o importantă contribuție la crearea bazei tehnico-materiale a comunismului. El a expus realizările și perspectivele de dezvoltare ale regiunii Sverdlovsk pe tărâm economic.

**Grigori Abramov**, prim-secretar al Comitetului regional Moscova al P.C.U.S., a declarat că comuniștii și toți oamenii muncii din regiunea Moscova consideră noul Program al partidului drept cauza lor vitală și scumpă.

În aplauzele delegațiilor, Abramov a declarat că industria din regiunea Moscova va îndeplini cu doi ani înainte de termen sarcinile septenalelui.

Miercuri, Congresul al XXII-lea al P.C.U.S. își va continua lucrările.

# DE PESTE HOTARE

## CORESPONDENȚE TELEFONICE Deschiderea „Zilelor culturii rominești în Franța”

Marți, la Paris, prin inaugurarea expoziției „Arta rominească din secolul al XIX-lea și pînă în zilele noastre”, a avut loc deschiderea oficială a „Zilelor culturii rominești în Franța”.

Trebău spus că organizatorii expoziției au așteptat nerăbdătorii ocazია și, cînd publicul parizian avea să-și exprime la rîndul său — după criticii de artă și specialiștii — părerea în legătura cu expoziția. Ei bine, să-lile Muzeului Național de Artă Modernă au fost plini și am avut numeroși parizieni exprimîndu-și admirația față de operele expuse.

La festivitatea deschiderii „Zilelor culturii rominești” au fost prezenti: Jean Basdevent, director al Direcției generale a Afacerilor culturale din Ministerul Afacerilor Externe al Franței, Jacques Jauriat, secretar general în Ministerul de Stat, însărcinat cu Afacerile culturale, Philippe Erlanger și François Gobin, din conducerea serviciului de schimburi artistice din Ministerul Afacerilor Externe, Jean Cassou, directorul Muzeului Național de Artă Modernă, André Langevin, secretarul Asociației de prietenie Franța-România și alții.

Paris, Constantin Nicuță, care a arătat că aceste manifestări au loc pe baza Protocolului de schimburi culturale, științifice și tehnice dintre Franța și România. El și-a exprimat convingerea că Expoziția de artă plastică și ansamblul manifestărilor artistice din zilele culturii rominești vor contribui la dezvoltarea prieteniei dintre popoarele romine și franceze.

După ce participanții la festivitate au vizitat expoziția, dl. Jean Basdevent ne-a declarat: „Este cazul să ne felicităm pentru această frumoasă, interesantă și instructivă expoziție care prezintă evoluția picturii și sculpturii din România și am convingerea că publicul francez o va aprecia foarte mult”. La rîndul său, dl. Jean Cassou, ne-a spus: „Nu pot decît să mă felicitez că expoziția de pictură și sculptură rominească este organizată în muzeul ce-l conduc. Publicul francez se va interesa cu siguranță foarte mult de această interesantă manifestare artistică”.

### SESIUNEA ADUNĂRII NAZIONALE A R. D. VIETNAM

HANOI 24 (Agerpres). — La 24 octombrie la Hanoi și-a început lucrările sesiunea ordinară a Adunării Naționale a Republicii Democratice Vietnam.

Raportind Adunării Naționale despre activitatea guvernului în domeniul relațiilor internaționale, ministrul Afacerilor Externe al R. D. Vietnam, Ung Van Khiem, a declarat că evoluția evenimentelor confirmă justetea telor și aprecierilor din Declarația consfățurării de la Moscova a reprezentanților partidelor comuniste și muncitorești.

În aplauzele prelunșite, furtunoase ale întregii săli, Ung Van Khiem a transmis din partea deputaților și a întregului popor vietnamez un salut Congresului al XXII-lea al P.C.U.S.

Acest Congres, a declarat Khiem, are o însemnătate istorică uriașă. El corespunde nu numai nevoilor și cerinșelor dezvoltării Uniunii Sovietice, dar va exercita o mare influență și asupra mișcării comuniste și muncitorești internaționale. Congresul va trasa calea pe care omenirea va ajunge la un viitor fericit.

### PARIS

Răspuns ministrul R. P. Romine la a arătat că aceste manifestări au loc pe baza Protocolului de schimburi culturale, științifice și tehnice dintre Franța și România. El și-a exprimat convingerea că Expoziția de artă plastică și ansamblul manifestărilor artistice din zilele culturii rominești vor contribui la dezvoltarea prieteniei dintre popoarele romine și franceze.

### PARIS

După ce participanții la festivitate au vizitat expoziția, dl. Jean Basdevent ne-a declarat: „Este cazul să ne felicităm pentru această frumoasă, interesantă și instructivă expoziție care prezintă evoluția picturii și sculpturii din România și am convingerea că publicul francez o va aprecia foarte mult”. La rîndul său, dl. Jean Cassou, ne-a spus: „Nu pot decît să mă felicitez că expoziția de pictură și sculptură rominească este organizată în muzeul ce-l conduc. Publicul francez se va interesa cu siguranță foarte mult de această interesantă manifestare artistică”.

Au participat, de asemenea, membrii delegației de oameni de știință și artă rominești sosiți în Franța cu acest prilej: academiștii C. D. Neenișescu, Șerban Țițeica, Alexandru Graur, Ion Jalea, membru corespondent al Academiei R. P. Romine, artiștii Boris Caragea și Corneliu Baba, artiștii la Paris cu prilejul organizării expoziției. Au mai fost de față membri ai legației R. P. Romine la Paris.

### T. VORNICU

## O sută una invitații

După calendar, O.N.U. împlinește 16 ani de la constituirea sa. Ideea creării O.N.U. a izvorit din năzuința de pace a popoarelor, puse la grea încercare de cel de-al doilea război mondial. Carta O.N.U. a declarat inadmisibile agresiunea și amestecul în treburile altor state și a precizat că între membrii O.N.U. să se dezvolte relații prietenești bazate pe respectarea principiilor egalității, suveranității și autodeterminării popoarelor.

Respectînd cu strictețe prevederile Cartei O.N.U., țările socialiste, între care și țara noastră, depun eforturi neobosite pentru ca O.N.U. să joace un rol activ în reducerea încordărilor internaționale și asigurarea păcii.

Din păcate, activitatea O.N.U. a fost mereu turburată și paralizată de uneltirile cercurilor imperialiste, care au proiectat asupra războiului rece și în activitatea acestui for internațional.

Cu vremea s-au schimbat însă multe. Prezența Uniunii Sovietice și a celorlalte țări socialiste se face din ce în ce mai simțită prin răsunetul politicii lor de pace, al propunerilor lor realiste și constructive, care intrunesc un de an un sprijin tot mai larg.

### NEW YORK

Începînd de miercuri Consiliul de Securitate urmează să ia în discuție primirea în O.N.U. a R. P. Mongole și a Mauritanei, problemă în care Statele Unite, deși aparent nu mai au nimic de obiectat, au rezervat fanioane ciankașiste misiunea de a manevra.

Pe agenda acestei săptămîni se află și discuțiile în legătură cu problema secretariatului general al O.N.U.

Urmîrînd cu atenție lucrările actualiei sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., opinia publică care ca această organizație să aducă o contribuție activă la soluționarea problemelor vitale ale vieții internaționale.

### L. RODESCU

„Prezența misiunilor militare americane în Grecia — scrie „Tribuna des Nations” — instalarea de baze atomice, întărirea permanență a armatei grecești — toate acestea constituie semnele unei dependențe față de S.U.A. care provocă nemulțumiri. Mulți oameni sint dornici de a vedea sfîrșitul angajamentelor atlantice ale Greciei”.

## Rezultatele alegerilor pentru organele locale ale R. P. Mongole

ULAN BATOR 24 (Agerpres). — Agenția Montjame relatează că la 22 octombrie în Republica Populară Mongolă au avut loc alegerile pentru organele locale ale puterii.

La alegeri a participat 99,99 la sută din numărul total al alegătorilor. În total pentru Huralurile locale de deputați ai oamenilor muncii au fost aleși 13.728 deputați. Toți deputații sint candidați ai blocului membrilor P.P.R.M. și al celor fără de partid. Pentru candidații acestui bloc au votat 99,98 la sută din alegători.

## Consecințele aderării Greciei la N.A.T.O.

PARIS 24 (Agerpres). — Referindu-se la situația politică din Grecia în preajma alegerilor din 20 octombrie, săptămînalul „TRIBUNE DES NATIONS” relevă în primul rînd „miseria care lovește cea mai mare parte a oamenilor de rîd, scăderea nivelului de trai la sa”. Săptămînalul consideră că „situația economică depiorabilă” este o „conștință a aderării Greciei la N.A.T.O.”.

„Prezența misiunilor militare americane în Grecia — scrie „Tribuna des Nations” — instalarea de baze atomice, întărirea permanență a armatei grecești — toate acestea constituie semnele unei dependențe față de S.U.A. care provocă nemulțumiri. Mulți oameni sint dornici de a vedea sfîrșitul angajamentelor atlantice ale Greciei”.

In ultima vreme, în Italia au avut loc o serie de marșuri ale păcii în cadrul cărora mii de oameni au demonstrat pentru o politică de pace, pentru dezmărmare generală și totală. În fotografiile: Participanții la recentul marș al păcii de la Roma imparți aișe.



## Acțiuni arbitrate ale militarilor americani din Berlinul occidental

BERLIN 24 (Agerpres). — Agenția A.D.N. transmite a Ministerul Afacerilor Interne al R.D.G. a dat publicității un comunicat cu privire la faptul că în ultimul timp au devenit tot mai frecvente cazurile de violare din partea reprezentanților forțelor de ocupație americane a ordinii stabilite de guvernul R.D.G. la punctul de control de frontieră Berlin-Friedrichstrasse. Aceste violări încep să capete un caracter de provocare. Corpule de pază a frontierei din capitala R.D.G. se spune în comunicat,

au ordinar să permită trecerea la punctul de control Friedrichstrasse a cetățenilor străini, după verificarea identității. Dar persoane îmbrăcate în haine civile din Berlinul occidental încearcă să nesocotească acest ordin, afirmînd că sint reprezentanți ai trupelor de ocupație sau ai misiunilor americane din Berlinul occidental fără să-și dovedească afirmațiile prin documente. Olișeri și soldați americani înarmați îi sprijină în mod ilegal în încercarea lor de a trece necontrolați în capitala R. D. Germane.

## Scurte știri

NEW YORK. După cum transmite corespondentul din Ankara al agenției Associated Press, șeful serviciului militar turces și-a declarat că guvernul al unității naționale, iar ca singur candidat la postul de președinte al republicii să fie desemnat generalul G. Gürsel.

BEIRUT. Agenția France Presse a anunțat că guvernul libanez, condus de Saeb Salam, și-a prezentat demisia.

LIMA. La 23 octombrie în capitala Perului poliția a atacat pe învătătorii greviști care manifestau pe străzi. Un invătător a fost ucis și alți patru răniți în cursul incidentelor. După a-căste incidente guvernul peruvian a emis un decret care suspendă garanțiile constituționale.